INNFLYTTINGSKRIV

ELVEFARET BORETTSLAG 1978

Kopi av originalt innflyttingskriv som ble tildelt alle nyinnflyttere i 1979.

GENERELT

SKOLER
Sør for borettslaget er det bygget en barne-skole., Lysejordet Skole, for klassetrinn 1-6. Det foreligger ikke andre planer for skole-bygg i området.Barn på ungdomstrinnet vil bli plassert på Hovseter eller Øraker Skoler, inntil den nye Bjørnsletta Skole Ved Kolsåsbanen blir ferdig 1981. Tidligere Ullern Skole har nå blitt videregående skole.

BARNEHAGER
Det er avsatt plass for tre. barnehager i utbygningsområdet vest for Vækerøveien. En av disse, helt sør i Elvefaret Borettslag, ventes å stå ferdig i slutten av 1979. For de øvrige finnes det ikke utbygningsplaner.

PARKTANTEHUS
Det er i planene anvist plass for et parktante-hus i Lysejordet Borettslag og et i Rønningen Borettslag, men det foreligger ingen planer for oppføring av disse.

BUTIKK
Dagligvarehandel er innpasset i næringsvirksom hetsbygget ved bilbryggen helt sør i Lysejordet Borettslag. Foreløpig blir disse lokalene benyttet av entreprenøren for Lysejordet som byggekontor. Etter planen skal butikken åpne våren/sommeren 1979. Det er også mehingen å innpasse
postkontor her.

HELSE- OG SOSIALSENTER
Nord for borettslaget, ved snuplassen, planlegges nå et helse- og sosialsenter kombinert med en helsestasjon. Byggestart våren 1979, ferdig på ny-året 1980.

VÆKERØVEIEN
For tiden foregår utvidelsesarbeider på Vækerøveien, og disse er beregnet ferdig årsskiftet 78/79.

TRAFIKKSYSTEMET
Moderne trafikksikkerhetsforskning har bl.a. påvist at ved å separere forskjellige trafikk-slag, minsker riskene for ulykker betraktelig.
For Ullern er dette ordnet slik at biltrafikk og gangtrafikk har adskilte veisystemer med vel markerte kryssingspunkter.


Kjøreadkomsten fra Vækerøveien fører til en snu-plass for henting og avlasting, til gjesteparkeringsplasser og til garasje-innkjørselen. Alle øvrige veier i området er gangveier, og her er kun nødkjøring og kjøring for renovasjon tillatt.


Kjøreveien mellom Vækerøveien og snuplassen heter foreløpig ”Vei 3990”.

BOMMER
For konsekvent å kunne opprettholde kjøreforbudet på gangveiene, er det planleggernes mening at det bør settes opp fysiske skiller i kontakt-punktene med kjøreveinettet.


På Romsås har f.eks. dette blitt lost med en 1åst bom, som kan kjøres ned ved nødstilfeller. Ved tyngere varetransport finnes traller til låns, og i helt spesielle tilfeller har vaktaester nøkkel til bommen.


Det midlertidige tillitsmannsutvalget, som skal velges på informasjonsmøtet i høst, bør medvirke til å 1øse dette spørsmål.

GARASJER
Hver leilighet (unntatt 5 stk. 2-roms leiligheter) er tildelt en bilplass i garasje under terrasse-blokkene, og i tillegg skal opparbeides gjeste-plasser utendørs.


Fri høyde i garasjen er overalt minst 220 cm.,mens fri høyde i porten er satt til 210 cm.


Garasjen blir oppvarmet ved at brukt luft fra leilighetene trekkes ned i garasjen. For ikke å forårsake for store varmetap, bør dører og porter til garasjen i størst mulig utstrekning holdes lukket.


Garasjeporten i innkjørselen manoyreres utenfra med nøkkelbrytere, og innenfra med snortrekks-bryter.

KOLLEKTIVE 

KOMMUNIKASJONER
Naermeste trikkeholdeplass er Bjørnsletta på Kolsåsbanen, ca. 1,5  km. sør for borettslaget, og Røa på Røabanen, ca. 1 km. nordover. Busslinje 41 knytter Oslo Sentrum via Vækerø-veien med Sørkedalen. og denne linje er tenkt utvidet etter hvert som området blir innflyttet. Nærmeste busslomme ligger i forbindelse med gangtunnellen under Vækeroveien.


Drosjestasjoner finnes ved Bjørnsletta og Røa Sentrum, og drosje tilkalles til snuplassen ved innkjørselen.

FELLESAREALER
Fellesarealer i borettslaget er kjøreveier gang-arealer, lekeplasser med sandkasser og lekestrukturer, og tilsådde eller beplantede arealer. Og det vil bli borettslagets oppgave å sørge for å vedlikeholde disse. Vis varsomhet med gress- og plantearealer under den første tilvekstperioden!

OFFENTLIG FRIOMRÅDE
Friområdet øst for Elvefaret Borettslag vil bli brukt som rigg - og lagerplass under hele den gjenstående byggingen vest for Vækerøveien, og kan derfor bli ferdig først etter 1980.

Skibakken ned mot Lysakerelva, sør for Lysejordet Borettslag , skal forbedres gjennom oppfyllingsarbeider., og Lilleaker og Ullern Idrettsforening har til hensikt å sette opp nytt skitrekk. Nedre delen mot elven vil bli satt istand som ballslette, soleplen og badeplass, og det finnes planer om en gangbru-forbindelse til Bærumssiden. Ferdigstillelse planlagt i løpet ay 1979.

VIDERE UTBYGGING
Elvefaret Borettslag er det andre av tre borettslag som OBOS skal bygge på Ullern. Tidligere igangsatt er Lysejordet Gorettslag (omr. 1), med 228 leiligheter, beliggende direkte sør for Elvefaret. I øst vil Rønningen Borettslag (omr.3+4) bli oppført med ca. 170 leiligheter, fordelt på begge sider av Vækeroveien.


Bortsett fra endel varianter. betinget av spesielle terrengforhold, vil hustyper og leilighetstyper bli stort sett de same på hele Ullern.

TELEFON
Muligheten å få tilkoblet private telefoner ved innflytting er foreløpig noe usikker, men de beboerne som ønsker telefon bør snarest søke Televerket om tilkobling.


Telefonkiosk er oppsatt i forbindelse med bilbryggen sør i Lysejordet Borettslag.

NØKKELSYSTEMET
Til hver leilighet leveres tre forskjellige nøkler: en til leilighetsdøren, en til. alle fellesrommene (garasier, hovedinngangsdører etc.) og en til fellesvaskerier. Lås til boder må beboerne selv sørge for.

INNFLYTTINGSPERIODEN

UTBYGGINGSOMRADET
De fleste beboere vil den første tiden etter innfly-ttingen bo tett opp til. en byggeplass. På byggeplassen er det tatt praktiske forholdsregler mot skader og ulykker - for dem som har sitt daglige virke her. Sikkerheten for andre enn disse kan ikke garanteres, og det er derforstrengt forbudt for uvedkommende å ferdes på byggeplassen (også under kyelder og helger). Det henstilles spesielt til foreldre å påse at barna ikke benytter utbygningsområdene til. lekeplass. Trygge steder for barns lek er de tilviste lekeplasser og ballfelt, som blir opparbeidet så snart forholdene tillater det.

BEFARINGER 

OG GARANTITID
Før De kvitterer for nøkkelen til leiligheten, har representanter for entreprenør og OBOS hatt ferdigbefaring. Man har, så vidt mulig, påsett at leiligheten ikke har synlige skader eller mangler, samt at utforelse og materialer er opp til, den kontraktsmessige standard. Evt. feil og mangler gjøres det anmerkning om i befaringsrapporten.

Ved innflytting må De selv gå gjennom leiligheten sanmen med OBOS' byggekontrollør for å se om det er skader på utstyr, glassruter, og De må, helst på stedet, fremsette eventuelle klager til kontrolløren. Skulle De senere oppdage feil eller mangler, må De også henvende Dem til kontrolløren. Denne har fast kontortid på feltet hver onsdag i tiden kl. 7.30 - 9.00. Klager kan også rettes skriftlig direkte til OBOS. Det bør gjøres innen 14 dager etter at De overtok leiligheten. Skader De selv forårsaker eller som, skjules på grunn av egne installasjoner (nytt gulvbelegg etc.) bærer De selv ansvar for. Byggekontrolløren vil påse at de mangler som måtte påvises også blir rettet. De kan imidlertid ikke regne med at dette gjøres omgående, idet slike arbeider må innpasses i entreprenørens fremdriftsplaner.

Entreprenøren har påtatt seg et garantiansvar for sitt utførte arbeide. Rundt ett år etter at bygget er fullført, finner det sted en ettårsbefaring, som beboerne varsles om i god tid.

Representanter for OBOS, som opptrer på vegne av borettslaget, og derfor ivaretar Deres interesser, og entreprenøren går på nytt gjennom leiligheten. Eventuelle mangler blir notert og rettet av entreprenøren. Deretter finner kontrollbefaring sted, for å påse at manglene er ordentlig utbedret. Sprekker som skyldes normal krymping av materialer blir ikke utbedret. Bygningskontrollens folk foretar også en befaring for å undersøke at utførelse og installasioner er foretatt i henhold til gjeldende byggeforskrifter.

De skulle dermed være sikret at standard og utførelse er overensstemmende med de krav De har rett til å stille.

Det vil lette entreprenøren under hans garanti-arbeider at hans folk får adgang til. leiligheten til de tider han på forhånd varsler om at arbeidene skal finne sted.

LUFTING
I alle nye hus er det et stort overskudd av fuktighet. Dette følger med byggematerialene. For høy fuktighet i leiligheten vil, særlig i vinter-halvåret., medføre ubehageligheter og i enkelte tilfeller skader. Et tydelig tegn på høy fuktighet i leiligheten er kondensdannelse i værelsenes ytre hjørner, på ventiler, vinduer, kaldtvanns-ledninger e.l.


Det er av stor viktighet at leiligheten luftes godt, spesielt den første tiden etter at den er tatt i bruk. La derfor ventiler i bad, kjøkken, kjeller og alle vinduer stå mest mulig åpne I sommertiden. Flytter De inn vinterstid., bør De sette vinduene opp til lufting i flere korte perioder daglig.

GARASJER
En del av garasiene er ikke ferdig når innflyttingen begynner. Beboerne dette berører må parkere på steder anvist av byggherren, selv om dette skulle bli et stykke fra den enkeltes bolig. Entreprenøren kan ikke overta ansvar for skader som feilparkerte kjøretøyer blir påført som følge av byggearbeidene.

UTENDØRS
Terrenget nærmest grunnmurene blir lagt med fall fra vegg, slik at overvann kan renne vekk. Naturlige setninger ved grunnmur må rettes på etterhvert., slik at det opparbeidede fall fra hus-vegg beholdes. Man kan ellers risikere at vann blir stående langs grunnmur og trenger inn I huset.

INNVENDIG OVERFLATE BEHANDLING I LEILIGHETENE

TAK
Betonghimlinger er sandsparklet og malt med PVA-maling, hvit farve. Vedlikeholdes med PVA-takmatt.

YEGGER
Betongvegger og gipsplatevegger i oppholdsrom er behandlet med PVA-maling, farve jotun Colortronic 1323 (hvit). Bak kjøkkeninnredning Fenomix farve 296 (valmue) eller 297 (gul). Males med vanlige PVA- og Alkyd-malinger. Ved evt. tapetsering bor veggene først vaskes grundig med en salmiakkoppløsning.


Vegger i våtrom (WC, bad, vaskerom) er behandlet med Alkydmaling, farve jotun Colortronic 1323 (hvit). Vedlikeholdes med Alkyd-maling.

GULV
I alle oppholdsrom er det lagt vinyl på filt, type Rikett Celesta. farve 3723 mellombeige. Gulv i våtrom er belagt med homogen vinyl, type Rikett Polo,, farve 4516 brun. Evt. vegg- til veggteppe eller parkett legges direkte på gulvbelegget etter leverandørens anvisninger.

INNREDNING
Kjøkken- og garderobeinnredning er sprøytemalt på fabrikk med syreherdet plastlakk., farve Konvall-hvit. Kan nedslipes og males med PVA- eller Alkyd-maling.

RENGJØRING
Alle flater rengjøres med vanlige syntetiske vaskemidler. Flekker på gulv fjernes best med white spirit eller rødsprit, skurepulver bør unngås.

LEILIGHETENS FASTE INVENTAR

ELEKTRISITET
I leilighetene kan tas ut en maksimal effekt på 12 kW avhengig av leilighetens utstyr og størrelse. Sikringsboks og måler er plassert I trapperommet i terrasseblokkene, i rekkehusene i leilighetenes entreparti. Beboerne bør snarest kjøpe reservesikringer.


Oppvarming skjer ved elektriske gjennomstrømnings ovner tilkoblet stikkontakter. Disse er i antall og kapasitet rikelige for oppvarming av leiligheten. men vi minner om betydningen av jevn varme. Ovnene bør ikke slås av om natten. da det tar tid og koster uforholdsmessig meget å bringe romtemperaturen opp igjen. Ovnene er termostat-styrt.

VANN
Terrasseblokk-leilighetene forsynes med varmtvann fra sentral/bereder i u.etasjen, rekkehusleilighetene har egen bereder plassert i kjøkkenbenken eller i kott.

WC/BAD/VASK
I de større leilighetene er det opplegg for en ekstra servant. I rekkehus A er det også lagt frem rør for et ekstra WC i boden på 1.etg.Installasjon av oppvaskmaskin, vaskemaskin (og vaskekar i store leiligheter) er forberedt., men det bør påpekes at det finnes fellesvaskerier i terrasseblokkenes underetasje. Alle installasjoner av denne type må utføres av autorisert rør legger (og elektriker).


Våtromsutstyr leveres i hvitt. Rørleggerfirmaet har dog i eget skriv tilbudt borettshaverne (mot tillegg) å velge alternative farger og en del kompletterende utstyr.


Bleier, sanitetsbind e.l. må ikke kastes i klosettskålen, da dette lett kan medføre tilstopping av kloakkledningen

VENTILASJON
Frisklufttilførsel skjer i spalteventiler over dører og vinduer, og avtrekk finnes i våtrom og kjøkken. I terrasseblokkene trekkes luften mekanisk ned i garasjen, som på denne mate blir oppvarmet. Avlufting i rekkehusene skjer gjennom naturlig oppdrift over tak.


Spalteventilene skal aldri lukkes helt, da dette kan føre til at lukt og fuktighet fra kjøkken og våtrom føres utover leiligheten, og i verste fall, p.g. av undertrykk, føre til vanninntrengning gjennom fuger og skjøter i ytterveggen.


Den mekaniske ventilasionen i blokkene krever langt større påpasselighet fra beboernes side enn vanlig oppdriftssystem. Om sommeren kan både
spalteventiler i vinduer og avtrekksventiler I våtrom og kjøkken stå åpne uten at beboerne vil føle noe ubehag, men så fort temperaturen synker, må ventilene reguleres. Regulering bor skje I følgende rekkefølge:

a.
Først ved at avtrekksventilen strupes noe, mens spalteventiler i vinduer fortsatt er åpne. Man unngår derved øket undertrykk i leiligheten og trekkvirkning fra dører og vinduer.

b.
Ved fortsatt synkende temperatur må avtrekksventiler og spalteventiler reguleres til minimal åpning, men aldri stenges helt.

c.
Når temperatures er stigende, må spalteventiler i vinduer åpnes først, Deretter åpnes avtrekksventiler til den ønskede luftveksling oppnåes.

d.
Hvis man om vinteren ønsker en noe større utlufting enn det den reduserte ventilasion gir. vil man effektivt oppnå dette ved vanlig gjennomtrekk i ca. 3-4 minutter.

RADIO/TV
Felles antenne for radio og TV er tilkoblet ved 
innflytting, mens svenske-antenne vil bli lagt frem senere.


Originalkabel leveres i lengder 1,25 eller 2,50 m. Andre kabelllengder må spesialbestilles og bekostes. Hvis man allerede har lengere apparatkabler og ønsker å benytte disse, må de kontrolleres av installatøren


Vi gjør oppmerksom på at kvaliteten på TV-mottaking er avhengig av de stedlige forhold. Den kan derfor ikke garanteres.


Det er viktig å unngå at støy overføres direkte til bygningsmessige konstruksjoner. Således bør piano, TV, radio e.l. stå på mykt underlag av gummi, filt e.l. De bør heller ikke stå mot nabovegg.

KJØKKEN
Kjøkkeninnredningen er av type "Nordia Prosjekt-kjøkken". i de fleste leiligheter er det plass for oppvaskmaskin i kjøkkenbenken, hyor seksjonen under benken i slike tilfeller fjernes. NOREMA kan gi opplysninger om hvilke fabrikat som kan tilpasses. I øvrige leiligheter (Hvor berederen er plassert i kjøkkenbenken) er det avsatt plass til oppvaskmaskin under arbeidsbenken.

GARDEROBESKAP
Garderobeskap er levert av NOREMA. Alle skap er ,enkelt festet, og har rygg, slik at de kan flyttes etter den enkeltes ønske.


Kott og boder leveres uten innredning. Kan kompletteres med f.eks. vanlige garderobeskp, Nordia trereoler eller lignende.

VEGGER
Himling og leilighetsskillende vegger er i betong, gavlvegger isolert og dekket med gipsplater, innervegger gipsplater på bindingsverk av stål.

FLYTTING AV VEGGER
Hvis borettshaverne ønsker å fjerne innervegger, sette opp nye vegger el.lign., utover det som ble tilbudt fra entreprenøren i brev tidligere i høst, må dette gjøres etter overtagelsen av leiligheten. En gjør oppmeksom på at gulvbelegget ikke går under veggene. Det blir derfor nødvendig å legge inn skjøter dersom vegger fjernes eller flyttes. Fjerning og oppsetting av vegger vil som regel også medføre elektrikerarbeid, som må utføres av aut. installatør.


I den utstrekning han har kapasitet, vil Fagbygg A/S være behjelpelig med å gi pris på de endrings arbeider som kan være aktuelle. Henvendelse om dette gjøres til. byggeledelsen, men kan kun skje etter innflytting.

BILLEDOPPHENGING
Billedopphenging på gipsplatevegger og betong-vegger skjer best ved hjelp av Rawlnut skruer eller tilsvarende.


Dersom en ønsker en fleksibel billedopphenging, og ikke vil skru eller stifte i veggen, er det en god 1øsning å feste en smal skinne på veggen ved taket (f.eks. Silent Gliss nr. 1080).

GARDINOPPHENGING
Gardinopphenging skjer enklest ved å skru braketter til vindusbelistningen og feste skinner til disse (f.eks. Silent Gliss brakett nr. 3630 med skinne 1080). Man kan også feste skinner direkte på vegg eller tak.

GARDEROBE
Det er ikke oppsatt noen garderobeinnredning i inngangspartiene i leilighetene. For forslag til forskjellige løsninger vises til de enkelte fabrikanters brosjyrer.

ENTRÉ
I noen av de større terrasseblokkleilighetene er det ikke avgrenset eget entre-areal Her bør man selv sette opp en frittstående garderobeseksjon mellom entré og stue, så som antydet på plantegningene i borettslagskatalogen. Garderoben kan enkelt bygges av standard skap og hyller, og bakveggen mot stuen kan kles med plater.


Det er viktig for lysforholdene og for følelsen av romslighet at leiligheten ikke deles av med
vegger til tak. Dersom en ønsker en mer lukket entré fra, stue og/eller kjøkken, bor man sette opp vegger med åpning eller glassfelt øverst og med glassdører.


Fagbygg A/S har tidligere gitt tilbud om en del arbeider i forbindelse med entréen og vil også etter innflytting kunne gi pris p& lignende arbeider.

VEDLIKEHOLD
Det kan av hensyn til vedlikehold av leiligheten være av betydning å få rede på hvem som har foretatt de forskjellige installasjoner., resp. hva slags materialer som er brukt. For dette formål vil OBOS og vaktmester få en liste over under-entreprenører som har vært benyttet.

HUSET UTVENDIG

MALING/BEIS
Utvendige betongflater er malt med Gardex fasademaling, farve Jotun Colortronic nr. 1234. Hvis man ønsker å male om utvendige betonghimlinger,må det velges en "porøs"l maling som slipper igjennom fuktigheten i betongen, slik at farven ikke 1øsner. Betonggulv på terrasser/balkonger er ubehandlet. og bør heller ikke overmales fordi en dermed kan innebygge fuktighet i gulvet.


Utvendige trevegger og boder er beiset med 3-Spar farve 131 høstrød vinduskarmer og utvendige dører Toptex farve T15 mørkebrun, treverk pi balkonger, utvendige trapper og rammeverk for hagegjerde med 3-Spar farve 135 gjerdebrun


Til vedlikehold anbefales å bruke de samme fabrikater.

VINDUER/DØRER
Vinduer og vindusdorer er av type Nor-Dan. Alle beslag, unnder vinduer og dører, på gesims og for-øvrig er av type Stelvetite (plastbelagte stål-profiler). Alt glass er to-glass isolerglass.

TAKTEKKING
Taket er dekket med en plastduk og 6 cm erte-
singel. Det er meget viktig at denne duken ikke blir beskadiget gjennon ferdsel på taket eller at gjenstander blir kastet ut på det samme, da dette kan forårsake vanninntrenging i øverste leilighet. Det oppfordres derfor å overlate all trafikk over tak til vaktmesteren, som kan ta de rette forholdsregler for dette.

AVVANNING
0vervann fra taket føres ned i innvendige nedløp.Avvanning fra terrassene i blokkene skjer fra renne i forkant til nedløpsrør langs skjermvegger.


Det gjøres spesielt oppmerksom på det ulempelige i å måke ned snø til naboterrassen under.'

TERRASSEGULV
Terrassegulv i rekkehus og gulv på balkong mot øst i terrasseblokkene er i ubehandlet betong. Gulv på terrasser mot vest i terrasseblokkene er dekket med en membran og betongheller. Som på takene, kan beskadigelse av denne membran føre til vannlekkasjer.

BODER
Rekkehusleilighetene får utvendige sportsboder med beliggenhet mot gang-vei. I boden er også plass for søppelkasse. Hver leilighet i terrasseblokkene er tildelt en sportsbod i underetasjen. Her er også avsatt et rom med plass for nedkjølte matboder.


Sportsboden er tenkt brukt for ski, piggdekk etc., men ikke for klær Da bodene ikke er oppvarmet., kan f.eks. 1ærvarer lett bli angrepet av mugg. Det er selvsagt også forbudt å oppbevare brannfarlige ting i bodene.

TERRASSEBOD
For de fleste leilighetene i terrasseblokkene er det mulig å bygge en mindre bod på terrassen. Hvis noen skulle finne behov for en slik, kan arkitektfirmaet stå til tjeneste med en 1øsning. En slik forandring må anmeldes til bygningskontrollen.

BELYSNING
Hvis noen ønsker å montere fast utvendig belysning på terrassen/balkongen, må dette kun utføres av aut. installatør.

PLANTEKASSER
Plantekassene i forkant av terrassene er fylt med pukk, perforert glassfiberduk og ca. 25 em.matjord. I bunn er det avløp for overskuddsvann.


Planter som borettshaverne setter i kassene er utsatt for sol., vinduttørking. og krever derfor påpasselighet. Plantevalget bør bestå av både vintergrønne og bladfelllende busker. Sommerblomster er de mest fargerike med langvarig blomstring, og innslag av disse bør få plass.


Matnyttige planter som surkirsebaer, rips. solbær. stikkelsbær, jordbær, grønnsaker og krydder, kan også dyrkes i de store kassene. For plantingog stell. se nedenfor.

TEPPEBANKING
Banking eller risting av tepper bør ikke foretaes på terrasse eller balkong, da dette kan være til genanse for naboene. Benytt oppsatte bankestativer e.l.

HAGEN
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HAGEN VED OVERTAGELSEN
I hagen er lagt plen på ca. 20 cm matjord, og  ca. 15 cm tykt lag grus i gangarealer og under balkonger/terrasser. Markoverflaten er opparbeidet med fall fra huset. og det er viktig å fortsatt la terrenget falle minst 2 m ut fra husveggen, slik at overvannet ledes bort.

Om det skulle oppstå skader i den anlagte plen, kan denne repareres ved å rive overflaten jevn og så gressfrø på det rengjorte areal. Etter såing rakes frøet lett ned.

GANGAREALER
Gangarealer og overdekkede uteplasser kan anlegges på forskjellige måter
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Armert gras: Brostein settes med 3-4 em fuger på 10-15 cm tykt grus eller sandlag. Sand fylles halvveis opp om stein. Deretter fylles blanding av sand. matjord (eller torv) iblandet lavtvoksende grasfrø til 1-1.5 cm fra overkant stein.

Det finnes også forskjellige spesialstein i betong for armerte gressflater.
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Heller: Kan legges av naturstein (Oppdalsskifer) Altaskifer m.fl.) og betongheller. Betongsteinen kan legges med forskjellige storrelser og i forskjellige mønstre. Tykkelse 3-5 cm. Naturhellene Kan legges råe og tilpasset ved hogging med jevne fuger, tykkelse min. 2-5 cm. Hellene legges på 10-15 cm lag sand, som avrettes og pakkes.

Trematerialer er relativt varige materialer til plasser og ganger i hagen. Trykkimpregnerte materialer har en levetid på 10-20 år.
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Rundkubb og firkantkubb: Kubben kappes i 10-12 em lengde og settes som beskrevet for brostein. Planker og sviller eks. 3"x8" eller 250x25 cm x 14 em legges pA flatene med 10-15 cm sandunderlag. Fugene fylles opp med sand og sås eller beplantes.
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Trelemmer: Impregnerte bord f.eks. 1"x4" slås på 2 stk. 2”x3” labanker. Lemmenes størrelse kan være 75 cm x 75 cm med 1 cm fuge. Lemmene kan legges i mønstre på ca. 20 cm sandseng.

PLANTING
Trær plantes i samme dybde som de har stått før og bindes til 1 eller 2 stokker som minst skal nå opp til første grenfeste.
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Busker plantes litt dypere enn de har stått før.

Roser som er podet plantes så dypt at podestedet kommer 10 cm under jordoverflaten. Rotekte roser plantes litt dypere enn de har stått før.

Stauder plantes slik at knopper og skudd fra røttene kommer i jordskorpen.

Blomsterløk settes vanligvis fra 1.sept. til frosten kommer, men de bør fa rotet seg først. I stiv jord bør det blandes inn sand i jorda for å oppnå bedre vekst og modning. Løken settes vanligyis i grupper på 5-10 stk. De anbefalte plantedybder gjelder for underkant av 1øken.

Tulipaner


10-11 cm plantedybde

Påske/pinseli1jer

12 cm plantedybde

Svibler


10 cm plantedybde

Krokus


7 cm plantedybde

Småløk


4-8 cm plantedybde

Beskjæring ved planting skal. skje med skarp saks eller kniv. Etter saging skjæres flatene rene med kniv. Ved planting skjæres Arenene for å få bedre forhold mellom bladmasse og rotsystem. Det er også første anledning til åforme treet. Planter levert med klump eller i kar beskjæres vanligyis ikke, uten for å oppnå bestemte former.

MATJORDFORBEDRINGER
Som oftest er det nødvendig med forbedringer av vekstmiljøer der en tenker å plante eller så i hagen. Midler som er aktuelt å bruke:

Kalksteinsmel
50 kg. pr. 100 m2

Naturtory

5-10 cm tykt lag

Veksttorv

1000 1/100 m2

Naturgjødsel
Heste- og hønsegjodsel (Bruksanv.)

Kunstgjødsel:

Fullgjødsel B
5/10 kg./100 m2, 1 g pr. år

Kalksalpeter
1.5-2 kg/100 m2, ca. 3g. pr. år

PLANTETID
Planting utføres når plantene er i hvile høst og 
vår. Karplanter og planter i klump kan plantes gjennom hele vekstsesongen dersom de får nøye stell i tiden etter planting (vanning).

STELL AV HAGEN
Vinter.
(HUSKELISTE)
Planlegging av evt. nyanlegg og forandringer I hagen. Utføre evt. plantevalg og plantebestilling. Forberede evt. innkjøp av planter, frø, gjødsel, jordforbedringsmiddel, materialer av stein, betong, tre, evt. hageutstyr og redskaper.


- Beskytte busker og traer for snørydding eller snøbrekk og evt. musegnag.


- Dekke bartraer, klatreplanter for solbrann.


- Forming- og tynningsbeskjæring av busker, bær busker, prydtrær og frukttrær.


Vår.


- Fjerne dekkmaterialer når fare for frost og sol
brann er over.


- Utføre evt. jordforbedring.


- Utføre grunngjødsling av grasareal og plantefelt.


- Spadvende plantefelt helt i 2-3 år etter nyplanting. Treaktige planter som står i åpen jord vokser raskere enn planter som står I grasdekke.


- Evt. svanker eller bare flekker i grasareal utbedres med grus og toppdressing av Huminal., eller torvstrø, grus og gjødsel.


- Evt. nyplanting av treaktige planter, stauder og utplanting av planter.


- Evt. såing av sommerblomster, gronnsaker.


- 0vergjødsling av plantefelt og grasareal.


- Evt. behandling mot skadedyr og soppsykdommer å frukttrær og bærbusker. I små hager bør en om mulig unngå å bruke plantevernmidler.

Sommer.


Fjerning av ugras Yed hakking og jordarbeiding.


Grasklipping. 1 tørre perioder bør en stille kniven på grasklipperen høyt. For evt. å redusere klipping kan en begrense overgjødsling.


Evt. oppbinding av planter.


Evt. vanning.

Høst.

Grasklipping. Overgjødsling av grasareal. Evt. luking og jordarbeiding. Evt. planting av treaktige planter og stauder (enkelte slag kan plantes om høsten etter bladfall).

Ta opp georgineknoller, gladiolusløk m.f.

Legging av 1øk. Senhøstes hyppe opp jord 20-25 cm omkring rabattroser. klatreroser,- og dekkes med granbar.

Rhododendron, Clematis og enkelte bartrær bør dekkes med granbar mot snøbrekk og solbrann.

Fjerne løv og planterester på evt. kompost. Toppdressing av 1 cm Huminal. høst eller vår. Se: Minneliste for hagedyrkere.

LITTERATUR
Litteratur fås kjøpt i bokhandel eller gjennom Hageselskapet.

Trivsel i hagen 470 s. Ca. kr. 185._ 
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Hageselskapets grunnbok formidler på en interessant og grei måte opplysninger om planlegging, anlegg og stell av hagen. Utforming, tekniske detaljer i betong, naturstein og tre, jord og gjødsling, gras, treaktige planter, urteaktige planter, grønnsaker frukt og bær plantevern og lov og rett. Boka har et stort antall skisser og tegninger og et rikt billedmateriell i sort/hvitt og farver.

Hageselskapets Sortsliste 160 s. Ca. kr. 25, 

Hageselskapets sortsliste gir en faglig og korrekt oversikt over planteslag med arter og sorter for prydbusker, stauder, tracr. roser, løk- og knollvekster. sommerblomster og utplantingsplanter, frukttrær og bærbusker, gronnsaker og rotvekster. Sortslisten angir fysiske egenskaper som høyde vekstform, blomst-og fruktfarge, blomstringstid, hardførhet m.m. i beskrivende tekst og tabeller.

GJERDER
For inngjerding av forhagen er det oppsatt et rammeverk av 3"x3" stender med 150-180 em mellomrom og overliggere ca. 180 cm over bakken. Å komplettere dette til et tett gierde er overlatt til den enkelte borettshaver. og i noen skisser er vist hvordan man på en enkel måte kan utføre dette med liggende panel. Høyden på gjerdet vil bli et spørsmal om den enkeltes preferanser når det gjelder utsikt kontra innsyn.

Materialer til dette (og lignende formål kan ikke påregnes kjøpt av entreprenøren, men må skaffes på annen måte.

TRAPPEFORBINDELSE
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TIL HAGEN
Hos beboere i rekkehus A (og muligens B/B2) kan det kanskje oppstå ønske om en direkte forbindelse mellom stuen i 1.etg og vestvendt hage, og man kan da sette oppen enkel trapp mot plantekassen. Man skal dog være klar over at naboen kan ha innsigelser mot et slikt arrangement, da dette betyr øket innsyn i dennes hage. Derfor må en slik trapp skjermes godt mot nabogrensen.

BELYSNING
Fast utvendig belysning må etter norsk lov kun monteres av autorisert installatør.
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